

LA UNICA SOLUCION

CATALUÑA INDEPENDIENTE

Pocas veces hemos tenido una satisfacción mayor—añ mezclada con amarga pena— que la que sentimos anoche al leer el notabilísimo artículo que dedica «A B C» a comentar el problema de Cataluña. Cuanto acerca de él llevamos dicho en estas mismas columnas durante los últimos años, es como la trama de una admirable obra, escrito con tanta valentía y tan acertada visión de la realidad que no vacilaríamos en suscribirlo sin variarle una sílaba.

Esta región trabajadora e industrial pero cuya industria y cuyo trabajo se fomenta a costa de las «estantes» regiones españolas, sometidas a un arancel que las arruina sólo para que resulte altamente protector de las fábricas catalanas, no contenía ya con hacer gala de su desprecio por cuanto hay en España de más noble y elevado, nos amenaza con el separatismo y mintiendo descaradamente, ante el extranjero, al cual se muestra como un país medieval y atroz en una servidumbre medieval y víctima económica del Estado central, nos amenaza con la guerra civil para arrancarle a éste más prerrogativas aún ante el temor de un levantamiento armado para lo que el Principado se dedica ahora, pública y clamorosamente, a organizar su Ejército.

Pero es a un separatismo *suá generis* al que aspira Cataluña; es una independencia de su invención que le permitirá seguir siendo española para no dejar de explotar a España e independientemente de ella para cuando le conviniere a sus particulares egoísmos e intereses. «Ni siquiera la monarquía dual que se derrumbó en el imperio austrohúngaro—dice «A B C»—; es algo más sutil, más perfeccionado. Cataluña quiere permanecer dentro del Estado español; el Rey de España tiene entre sus títulos nobiliarios el de conde de Barcelona, y no habría inconveniente en que se proclamara a Alfonso XIII heredero de Berenguer el Grande y de Berenguer el Curvo. Tampoco habría inconveniente, antes al contrario, habría una forzosa necesidad de utilizar la diplomacia del Estado español en las relaciones exteriores y, finalmente, una unión aduanera, cuya aceptación por España ya se prepara pidiéndola con alborozos griegos fraternales para Portugal, donde no hay ninguna industria que compita con las catalanas. Salvo estos lazos que perpetuarían, todo el régimen político, jurídico y militar tendría el carácter y los modos del régimen de un Estado independiente.

Es esto lo que se quiere conseguir. El señor Cambó podría ser una vez más ministro en España; el más humilde e inofensivo español sería extranjero en las Ramblas barcelonesas. Es éste el ideal que se esconde tras esas falaces invenciones de la tiranía española. Veinte millones de habitantes cercados dentro de la península por una unión aduanera, seríamos consumidores forzados de los productos de la industria catalana. Por compensación se ofrecería a España un mercado de dos millones de habitantes, que necesitan escasísimos productos españoles. Como negocio, nadie dudará que es tan opulento como la avenida donde lentamente, y dando tiempo al tiempo, se van colocando los sillares del palacio del conde de Barcelona. Y para eso, para llegar a esa explotación privilegiada de una nación entera, como se explotó a Cuba y a Puerto Rico, para convertir en realidad a España en una colonia de Cataluña se habla al pueblo catalán de guerra civil y se pide la organización de un Ejército, y se siembra y difunde el odio a España, y se la deshonra en el extranjero con infames mentiras...

Recordamos haber escrito hace tiempo, acerca del separatismo catalán, que a nuestro parecer la única solución contra esa agresividad continua e intolerable era concederle tranquilamente la independencia, es decir, un padre con un hijo mayor de edad, que siendo el más mimado de la familia, se empeñase en vivir en plena rebelión y en considerarse explotado en beneficio de sus hermanos, siendo en realidad todo lo contrario precisamente. Con pena, con honda y sincero dolor pero también consciente y serenamente, sin guerra civil, sin lucha alguna, sin refirir siquiera, abrirle las puertas que el considera de servidumbre y dejarle que se marche a vivir su vida. Pero ya que los catalanes quieren dejar de ser españoles, la nueva frontera Nordeste de España debe ser el Ebro. Del famoso río para acá, españoles, y extranjeros los de la otra orilla. «A B C» venga a coincidir con esa opinión nuestra escribiendo esto que copiamos:

«No habrá un privilegio para que el señor Cambó y sus secuaces sean españoles en Madrid y catalanes en Barcelona. España conserá que su territorio se ha mermeado una vez más; la línea fronteriza habrá descendido desde el Pirineo hasta el Segre y el Ebro; pero, al pasar está linda, no seremos sólo españoles quienes nos veamos extranjeros en la tierra catalana que tan lealmente amamos; los catalanes también serán extranjeros en la tierra de España. Y allí habrá una Aduana. Si España ha de ver escarmentada su vida para proteger industrias, protegerá con el arancel los panes de Béjar y de Alcoy; si España ha de encontrar mercados para sus frutos, para sus vinos, para los productos del trabajo nacional, tendrá las manos libres para tratar con Inglaterra y abrir nuestros mercados a los tejidos ingleses y para tratar con Francia y recibir, baratas las sederías de Lyon y para tratar con Alemania y proveernos de buena maquinaria.

«Rolo el lazo nacional no habrá promiscuaciones ni equívocos. Acabará España donde Cataluña comience. Nos separará, como apéctico el idioma y el régimen aduanero. Los buques con bandera española que sustentan el tráfico con América, a costa de millones del presupuesto nacional, partirán de Valencia, descargarán sus mercancías en Cádiz y en Sevilla. Si no queréis el amor español no contentéis tampoco con el mercado español. Aceptamos resignados vuestro odio, pero lo aceptamos con este dilema: hermanos o extranjeros».

En lo que, desgraciadamente, no coincidimos con el gran diario madrileño, es en creer que España entera se alzará como un solo hombre para imponer esta política a sus gobernantes. Nuestro pesimismo nos hace creer, por el contrario, que la abulia nacional seguirá tolerando esa enorme vergüenza como «nada otra» por encima y que, de seguir la selección a la inversa de quienes rigen los destinos de nuestro país, la combinación «mercantil y gitanesca» que los conspicuos catalanes vienen explotando y escarneciendo a la vez a las demás regiones españolas, seguirá en aumento hasta que las haya esquilamado por completo y no teniendo ya nada útil que obtener de ellas, pueda Cataluña, desva-

nicida de orgullo por sus industrias, (esas fábricas incapaces de resistir ninguna competencia extranjera sin un arancel desenfrenado y brutal que las defiende a todo trance y como sea), erigirse en estado soberano, creyendo de buena fe que su pléthora de riquezas es debida a su esfuerzo y a una superior inteligencia, hasta que la realidad le demuestre y haga ver que su industria se ha cimentado en la ruina del resto de España y sus privilegios arrancados a la mansedumbre de los españoles y al miedo que ha presidido invariablemente todos los Consejos de ministros que, desde hace muchísimos años, han gobernado a esta nación desgraciada.

LAS MALVERSACIONES EN AFRICA

(Por teléfono)
Propósitos del Gobierno.—Debe encomendarse la tarea al Tribunal de Cuentas
MADRID 12 (22:15 h.)
Afirmase que el Gobierno tiene el decidido propósito de realizar una investigación sobre la inversión de los fondos destinados a las diversas atenciones que España se ha impuesto en Marruecos.
La idea ha sido bien acogida y es generalmente elogiada.
La prensa aboga porque se lleve a cabo la investigación, pero lo más rápidamente posible.

Se ha esbozado la idea de encomendar esta función al Tribunal de Cuentas del Reino, dándole toda clase de facilidades para ello.

RUIZ DE VELASCO.

VIAJEROS

Regreso de Cde, con su familia, D. Argimiro Guillén.
—Está en la Coruña el oficial de Correos, D. Gonzalo Avello.
—Ayer estuvo en esta capital nuestro querido compañero en la prensa, el redactor de «El Eco de Santiago», D. José Naveira.
—Marchó ayer a Madrid el gobernador plecto de Lugo, D. Manuel Lastres.
—Llegaron con licencia de Pascua los alumnos y alférez de la Academia de Artillería, Sres. Castro Caruncho, Orduña, Santiago, Taboada, España y Domínguez.
—Espérase al comandante, profesor de dicha Academia, D. Antonio Corsanego.

UN BARCO A LA DERIVA

Al regresar de las faenas de la pesca, en las últimas horas de la tarde de ayer el vapor «Unión número 3», de la matrícula de Villagarcía, divisaron sus tripulantes a unas treinta millas al Noroeste de la Torre de Hércules, un buque de unas 2.000 toneladas, que navegaba a la deriva, llevando dos luces rojas.
El «Unión» se aproximó al costado del buque desconocido y uno de los tripulantes de éste, que se hallaba parado, dijo al patrón del «Unión» que a causa de una avería se encontraban imposibilitados para navegar.
El «Unión» trató de remolcar al otro barco, pero rompieron los cables que con tal objeto se habían lanzado. Entonces el pesquero vino al puerto, dando cuenta su patrón de lo que ocurría en la Comandancia de Marina.
Más tarde se supo por otros barcos llegados a la Coruña que el que se hallaba a la deriva había desaparecido del lugar en que se encontraba, por lo que se supone que pudo reparar la avería y seguir viaje.
Como todo lo relatado ocurrió ya de noche, los tripulantes del «Unión» no saben dar razón del nombre y demás circunstancias del buque averiado. Es indudable que los tales tripulantes son la gente menos curiosa del mundo.

EL ENTIERRO DEL CARDENAL

Solemne manifestación de pesar
Santiago 12 (22 h.)
El entierro del cadáver del arzobispo señor Martín de Herrera, efectuado esta mañana, constituyó una gran manifestación de pesar, en la que tomó parte la ciudad entera. Cumplióse rigurosamente el ceremonial acordado, de que ya dio cuenta EL ORZÁN, asistiendo a los fúnebres actos enorme cantidad de gente, no sólo de Santiago, sino también de algunos pueblos vecinos.
Eran cerca de las once cuando el cadáver fué sacado del Palacio Arzobispal.
Conducían el ataúd, que iba abierto, cuatro capellanes de coro y detrás llevaban la tapa del féretro cuatro seminaristas.
La carrera apareció cubierta por tropas del regimiento de Zaragoza.
En una bandeja de plata portaba el capelo cardenalicio el obispo preconiado D. Justo Rivas.
Formaban el primer duelo el secretario de cámara, el mayordomo del finado y el rector de la Universidad.
El duelo oficial lo presidía el capitán general de la región, en nombre del Rey, acompañado del obispo de Orense, el alcalde y el juez de primera instancia.
En otro duelo iba el personal del Manicó de Conjo.
Seguían las corporaciones locales, muchas comisiones y enorme gentío.
En las calles, la aglomeración era grandísima.
Antes de que la comitiva penetrase en la catedral desfilaron las tropas ante el cadáver, haciendo después las salvas de ordenanza.
Los funerales
En el funeral celebrado esta mañana ofició de pontifical el obispo de Lugo.
Con el cabildo de Santiago estaban los canónigos de la Coruña Sres. de la Peña, Pardo y Sánchez Mosquera.
Mañana se celebrarán nuevos funerales y en ellos pronunciará la oración fúnebre el canónigo Sr. Coco Morante.—El Corresponsal.

CONSEJO DE MINISTROS

Se aumenta la contribución territorial en 25 por 100
SUSPENSION DE LAS SESIONES DE CORTES (POR TELEFONO)
Madrid 12 (22:30 h.)
Antes de comenzar.—Hablando con los consejeros
Esta tarde, a las cinco y media, reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.
El Sr. Alcalá Zamora, que fué el primero en llegar, manifestó que llevaba varios expedientes de trámite.
Afirmó que en Marruecos la situación continúa siendo buena.
Dijo que si se disponía de tiempo hablaría sobre el problema de los trigos.
El presidente manifestó que nada tenía que decir.
Con el Sr. García Prieto llegaron los ministros de Marina e Instrucción pública.
El Sr. Silveira hizo constar que siente no poder asistir a la ceremonia de la entrega de la medalla militar al regimiento de la Corona, porque se pensó entregar al mismo tiempo la bandera que regala las señoras al subvencionario «A. B. C.» y como éste se halla en reparaciones en Cartagena, se ha aplazado esto así.
El Sr. Pedregal dijo que llevaba el reparto de la contribución territorial, que sufre un aumento de 25 por 100 en el nuevo presupuesto.
El Sr. Chapaprieta dijo que precisaba llevar dos o tres años de asistencia para ponerse en condiciones de pedir la palabra.
El Sr. Alba, que entró muy de prisa, dijo que nada había.
El conde de Romanones, que fué el último en llegar, tampoco dijo nada.
Termina el Consejo. — Asuntos tratados. — La nota oficiosa
Después de las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros.
El primero en salir fué el conde de Romanones, el cual, dirigiéndose a los periodistas, les dijo:
—Hay una nota muy interesante.
Los Sres. Silveira y Alcalá Zamora salieron juntos.
Preguntados si se había fijado el criterio del Gobierno sobre los rombramientos de alcalde, dijo el Sr. Alcalá Zamora:
—Comenzó a discutirse la cuestión, pero no se ha terminado por haber muchos asuntos.
El Sr. Silveira añadió, diciendo:
—La discusión fué minuciosa y el acuerdo fácil.
El Sr. Pedregal dijo que no podía dar ampliación porque le faltaba costumbre para hacerlo.
Preguntado el Sr. Gasset sobre el alcance de las palabras del conde de Romanones, dijo que la nota sólo contenía la suspensión de las sesiones de Cortes. Esto ya es algo, aunque a ustedes no les parezca interesante.
—No comprendo sus replicaciones—el interés que dio Romanones.
—Yo tampoco puedo penetrar en el pensamiento del conde.
El Sr. Chapaprieta dijo la nota oficiosa, que dice:
«El Consejo aprobó el reparto de la contribución territorial, exigible en 1923-24.»

PELICULAS BREVES

Las tres perlas del burro

Nos dió mucha pena ver que la lavandera venía furiosa. A la fatiga natural, producida por el esfuerzo de subir la escalera con el globo terráqueo en vello en una sábano y colocado sobre la cabeza, se unía el jaeo de la indignación tremante.
La lavandera coruñesa es un ser digno del más cariñoso respeto, porque nos presta un servicio impagable, como todos los que tienen carácter tímido y doméstico, y porque es, además, la única institución clásica y familiar que aún se tiene en pie, pese a los adelantos del siglo y a las vicisitudes de la vida.
Ya no hay el aguador, que los chicos acompañan con recelo por su aspecto imponente, templado luego por la bondad que denota en el terrible hombre de la cuba a cuestas. Ya no hay el chocollero, que venía a elaborar una molinda de legítimo Caracas y que era adorable desde el primer momento por su proverbial finura y por las conchitas de crocante y caliente chocolate, que distribuía entre la tropa menuda. Ya no hay el hombre de la arca, y es muy raro que suban el de la leña o el de las pinas. Gas, electricidad, agua encañada, carbón de piedra... habéis quitado muchos encantos a la vida doméstica.
Pero la lavandera sigue impertérrita como en los tiempos de nuestra heroína María Pita, que según los cronistas se dedicaba a tan útil y limpio menester.
Ella es una prolongación de la familia: sabe por razón del oficio y de las conversaciones, muchas intimidades de la casa; pierde tal cual pedacito o sevilleta o descabala un par de medias; es amargada por la pérdida de las prendas con una pena pecuniaria que nunca hace efectiva. Y entre cuenta y regano y con la s, pues todas ellas dicen: «camisas, sinco, «sevilletas, «reca», hacen y reciben, confidencias, acarician a los niños, piden recomendaciones para el hijo, que está en el servicio o que quiere un destino. Casi siempre ellas son dos; una mujer ya vieja y una hija o una nieta como suplente; tierna criatura que a los ocho o diez años ya lleva sobre la cabeza un fardo tamaño como un dirigible y que, mientras la vieja entrega la ropa, cuenta cosas de su aldea.
—«A nosa burra tivo un burriño pequeno... «Pra lus temo-la festa e comeremos pan trigo...
«Adorables seres, modelos de humildad y resignación en un mundo de egoísmos y de vanidades! El retrato de que da ropa sucia se lava en casa, no roza con las lavanderas coruñesas, modelos de discreción.
Y vean ustedes que la lavandera viene indignada por que en el felato le cobraron tres perlas chicas por la entrada del burro en la población.
No vamos a ponernos trágicos por esta hagiología, pero reconocemos que nos dió mucha pena ver la indignación de la lavandera. ¡Tienen las pobres tan pocas alegrías en la vida, que pasan, la mitad a remojo y la otra mitad atravesadas en los caminos!
Y como el sentimentalismo debe traducirse en algo práctico, hacemos voto, mientras el Señor dé salud, de recargar el presupuesto de gastos con las tres perlas chicas semanales pro burro de la lavandera. Es una propina más, para sumar a la hoja de bacalao de las Navidades.

Se acordó que por todos los ministros se comunicase al de Hacienda el estado de las amortizaciones de personal realizadas y que se cumpla con todo rigor lo dispuesto en orden a las amortizaciones.
Acordóse someter a la firma del rey un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.
Aprobáronse varios expedientes de trámite de los ministerios de Guerra e Instrucción pública.
El Sr. Gasset explicó la situación del abastecimiento de trigo y anunció la línea de conducta que pensaba seguir, la cual fué aprobada.
El ministro de la Guerra dió cuenta del estado de cosas en Marruecos y de las instrucciones enviadas al alto comisario, el cual acusa un notable progreso en el avance de la transformación del protectorado.

Ampliación a la nota
Como ampliación a la nota oficiosa del Consejo de ministros, hay que añadir que se acordó llevar a la práctica los proyectos anunciados entre ellos los de abastecimiento de trigo y hachinas.
Se habló también de la cuestión militar.
Parece que el Gobierno se preocupa del proyecto de recompensas que se halla pendiente de la tramitación parlamentaria.
Es posible que este proyecto sea hecho ley por decreto.
Los ministros cambiaron impresiones sobre las sumarias militares.
En cuanto a la designación de alcaldes, el Gobierno se inclina a seguir un sistema mixto, nombrándolos de Real orden en unos Ayuntamientos y dejando a otros en libertad de elegir.

Se considera seguro que el alcalde de Madrid será el marqués de Villabrama.
Nada se habló del gobierno civil de Barcelona.
Creese que será designado un personaje del orden civil; dando al Sr. García Prieto sus compañeros de Gabinete un voto de confianza para hacer el nombramiento.

De Villagarcía

(Por telégrafo)
Un homicidio por imprudencia
Villagarcía 12 (20 h.)
Esta tarde ocurrió un trágico suceso que causó honda impresión entre el vecindario.
En el momento en que salían de una taberna varios trabajadores de ganado, uno de ellos llamado José Díaz, sacó un cortaplumas, con el cual, bronceando, amenazó a sus compañeros.
Uno de éstos, Juan Torrado, hizo ademán, también jugando, de contestar a la agresión con un latigazo, y en ese instante, sin poder evitarlo, José Díaz le dió un corte en el cuello, sectionándole la yugular.
Juan Torrado falleció minutos después.
Era casado, dejó varios hijos y residía en Villagarcía.
José Díaz, casado también y con hijos, es de Ribadumia, distrito de Cambados.
El inconsciente hacedor fué detenido.

NECROLOGIA

Con profunda pena publicamos la noticia de que se murió D. Juan Arias Andreu, un hombre inteligente, bueno y laborioso que en la plenitud de la vida cesaparece arrebatado por una dolencia cruel, destrozando un hogar feliz en que una infortunada viuda y unos pobres niños lloran sin consuelo. El Sr. Arias Andreu, perteneciente a una familia muy querida en la Coruña, desempeñaba el cargo de oficial primero de la sección administrativa de primera enseñanza y era de todos respetado y estimado por sus colegas de funcionario íntegro y caballeroso.
Compartimos el duelo de la honorable familia abrumada por esta cruel desgracia. Y acompañamos muy especialmente en estos momentos de amargo desconuelo al hermano del finado, el delegado de la Junta de Reformas Sociales, D. Carlos Arias Andreu, amigo nuestro fraternal, que agora a todos los suyos para quienes fué un verdadero padre, dedicando a emplezarles en la vida su mucho talento y atractivo personal, que le hacen ser uno de los convencios más significados y queridos en su pueblo; desando a todos la resignación posible en trance como el que les aflige.

CRONICA JUDICIAL

LA MANANA EN LA AUDIENCIA
UN PEQUENO HURTO
Una tarde de uno de los últimos días del mes de Julio de 1921, José Anido Rodó penetró en casa de un conocido suyo, en la parroquia de Ardaña, término de Carballo, y se llevó un reloj de bolsillo con cadena de doble, y dos kilos y medio de tocino, todo lo cual valía, según los peritos, 2450 pesetas.
Ayer se sentó el ratero en el banquillo de los acusados y el fiscal le pidió cuatro meses y un día de arresto mayor. Lo defendió el letrado Sr. López Robco.
LOS ENCANTOS DEL MATRIMONIO
«Un marido furioso que apenas se llamaba Pedro Ramón Manuel Ventura Toribio Olmos Chao obsequió a su dulce esposa Josefa Valcárcel Afon, allá en Ferrol, el 24 de Junio de 1920, con unas cuantas frases galantes y luego le propinó una paliza que la tuvo treinta y un días en cama.
El fiscal pedía que se premiese su hazaña con un año, ocho meses y veintinueve días de prisión correccional; pero en el acto del juicio la maltratada se puso tan tierna y compasiva—debilidad de mujer—que el representante de la ley temió por retirar la acusación. Defendió al reo el Sr. Juega.
IR POR LANA
Alfonso Estéro es un vecino de Ferrol que tenía resentimientos con Francisco Trastoy porque éste se había permitido hablar mal del rey y la tarde del 18 de Febrero de 1919, después de pasar con sus amigos, se marchó a buscarlo, encontrándolo en el campo de San Roque donde, después de recominarlo, le dió una bofetada de naire y muy señor mío que lo hizo rodar por tierra. Ya en el suelo se abalanzó sobre su enemigo; pero entonces éste sacó un cortaplumas y le inflirió en el costado izquierdo una lesión que tardó en curar veintiseis días.
Jos meses y un día de arresto pedía el fiscal para Trastoy; pero le apreció la atenuante de provocación por parte del ofendido y redujo la pena a un mes y un día.
El defensor Sr. Monelos alegó la eximente de legítima defensa.
Un abogado de pobres.

EL FASCISMO Y EL ROBO

«El Corriere della Sera» publica una curiosísima información que, de ser cierta, —y conste que el famoso periódico milanés no es de los dados al «canard»— viene a marcar un nuevo camino para la justicia, perfectamente acorde con el humanitario y elevado sentimiento de amor al prójimo que palpita en la obra de nuestra Concepción Arenal.
Y apresurémonos a decir que son los fascistas, esos revolucionarios de la camisa negra que, por una loable paradoja, han venido a oponer un dique al pernicioso desbordamiento comunista, quienes acaban de dar el ejemplo a que la información atendida se refiere, siquiera haya nacido el rasgo más de un impulso egoísta que de un movimiento piadoso.
Hay en el Piemonte, en las márgenes del Tanaro y cerca de la confluencia del Bormida, a unos ochenta kilómetros de Turin, una bella ciudad llamada Alejandria, capital de provincia y respetable plaza fuerte. Al establecer el movimiento fascista, los afiliados al poderoso partido constituyeron el correspondiente Comité local y éste comenzó su actuación con una extraordinaria convocatoria dirigida nada menos que a los ladrones de la ciudad.
Es de advertir que desde hacía algún tiempo mermaban los robos en Alejandria en forma tan descarada como si una banda de facinerosos se hubiese hecho dueña de la capital y campase en ella por sus respetos, dentro de una impunidad casi absoluta.
Fué el primer cuidado del fascio practicar una esmerada investigación mediante la cual pudo el Comité poseer completísima noticia de todos los profesionales del robo. Pero, convenido el Comité de que el castigo del delincuente no remedia nada y que el más eficaz modo de evitar el mal en su raíz y suprimirlo mediante un régimen educativo, aunque manteniendo en alto la espada de la Ley y prometiéndose a abrirse las puertas de la cárcel ante los transgresores del nuevo sistema.
El doctor Raimundo Sala, secretario del Comité fascista, envió una circular a todos los ladrones incluidos en las listas previamente hechas, invitándoles a una reunión en la Cámara del Trabajo, con la advertencia de que en modo alguno serían molestados por la policía y bajo advertimiento de ser tratados sin piedad en el caso de no atender la convocatoria.
Ni uno solo de los que asistió a la original asamblea, y cuenta que pasaban de doscientos los convocados. Una vez reunidos, el doctor Sala, que presidió el acto, sin andarse por las ramas dirigiendo a los malhechores un discurso moralizador, les hizo ver que en su interés estaba atender los requerimientos del fascio. Esto, corriendo un velo sobre el pasado de los ladrones y convenciéndoles de que la mayoría de ellos se lanzaba al robo por carecer de otros medios de vida, se comprometió a facilitarles el modo de redimirse, dándoles trabajo conforme a las facultades de cada uno. La proposición, hecha en forma de ultimatum, era inadmisible. No admitía escapatória posible; o volver a la vida honrada o entenderse en la carcer de los fascistas, sin posibilidad de caer luego bajo las garras del Código.
No hubo, al menos en la asamblea, un momento de vacilación por parte de aquella masa humana puesta al margen de la sociedad, ya por ajenos o por propios yerros. Uno tras otro desfilaron todos ante el Dr. Sala comprometiéndose a ingresar en la legión de los trabajadores honrados.
De esta manera, pues, dando ocupación a los brazos y pan a las bocas, tal y como soñaba la justicia Concepción Arenal, se acabaron los ladrones en esa capital italiana del Piemonte.
Días después, dos caracteristas forasteros llegados de Asti, que ignoraban el pacto hecho por los ladrones con el fascio, fueron cogidos en fraganti y llevados a la cárcel, después de una formidable paliza que les tuvo a dos de los de la muerte. El Comité cumplía su palabra.
Y la teoría, ya llevada a la práctica en la Italia del Norte, tiene su reflejo en España, porque el presidente Mussolini ha dirigido a los fascistas de Alejandria el siguiente despacho:
«Leo en los diarios la noticia de la extraordinaria asamblea de gentes peligrosas y sospechosas. Apruebo plenamente el nuevo método. Del conjunto de esfuerzos en todos terrenos surgirá viva, perfecta y severa nuestra nueva Italia Alada—Mussolini».
Lástima que el sistema no cunda. ¡Hay tanto desgraciado que solo espera que le tiendan una mano piadosa para volver a la antigua senda de los hombres honrados!

PATRONATO DE LA CARIDAD

LAS NAVIDADES

A pesar del precario estado económico de la asociación, gracias a la caridad de la junta de damas que, de puerta en puerta, va solicitando dádivas para nuestros pobres, este año podrán también disfrutar éstos de las Pascuas.
El día de Nochebuena desde las once de la mañana, se les dará a todos los socorridos un postre por cada ración, que consistirá probablemente en digos, nueces, naranjas y purrón.
Al refugio deben ir a recogerlos llevando la tarjeta del racionado diario, aún que éste se verifique en cualquiera de los otros comederos, para darles tantas raciones de postre como de comidas tengan asignadas.
El día 25 se celebrará en el Refugio una comida para los asilados del establecimiento y a ella se invita a los niños últimamente desahuciados que se hallen en poder de sus padres. Estos deben avisar antes del 24 a la señora superiora del Refugio, para poder asistir y calcular los gastos.
Como el año pasado se obsequiará también a los niños de los soldados y clases asiladas en campaña. Al efecto, hasta el día 25 se recibirán en las oficinas, Panadras, 54, avisos de las familias que se hallen en ese caso, haciendo el número de pequeños para quienes se están preparando golosinas, y bastará una nota de cualquiera jefe u oficial del cuerpo correspondiente aquí en la Coruña, en la que diga que le consta la ausencia del jefe de la familia en Africa y los hijos que tiene.
Previo este requisito, se dará una tarjeta a las familias para pasar a recoger los postres el día 24, a las diez de la mañana, en las oficinas del Patronato.
En 4.º plana:
Diversas informaciones

COMO SE ACABAN LOS LADRONES

«El Corriere della Sera» publica una curiosísima información que, de ser cierta, —y conste que el famoso periódico milanés no es de los dados al «canard»— viene a marcar un nuevo camino para la justicia, perfectamente acorde con el humanitario y elevado sentimiento de amor al prójimo que palpita en la obra de nuestra Concepción Arenal.
Y apresurémonos a decir que son los fascistas, esos revolucionarios de la camisa negra que, por una loable paradoja, han venido a oponer un dique al pernicioso desbordamiento comunista, quienes acaban de dar el ejemplo a que la información atendida se refiere, siquiera haya nacido el rasgo más de un impulso egoísta que de un movimiento piadoso.
Hay en el Piemonte, en las márgenes del Tanaro y cerca de la confluencia del Bormida, a unos ochenta kilómetros de Turin, una bella ciudad llamada Alejandria, capital de provincia y respetable plaza fuerte. Al establecer el movimiento fascista, los afiliados al poderoso partido constituyeron el correspondiente Comité local y éste comenzó su actuación con una extraordinaria convocatoria dirigida nada menos que a los ladrones de la ciudad.
Es de advertir que desde hacía algún tiempo mermaban los robos en Alejandria en forma tan descarada como si una banda de facinerosos se hubiese hecho dueña de la capital y campase en ella por sus respetos, dentro de una impunidad casi absoluta.
Fué el primer cuidado del fascio practicar una esmerada investigación mediante la cual pudo el Comité poseer completísima noticia de todos los profesionales del robo. Pero, convenido el Comité de que el castigo del delincuente no remedia nada y que el más eficaz modo de evitar el mal en su raíz y suprimirlo mediante un régimen educativo, aunque manteniendo en alto la espada de la Ley y prometiéndose a abrirse las puertas de la cárcel ante los transgresores del nuevo sistema.
El doctor Raimundo Sala, secretario del Comité fascista, envió una circular a todos los ladrones incluidos en las listas previamente hechas, invitándoles a una reunión en la Cámara del Trabajo, con la advertencia de que en modo alguno serían molestados por la policía y bajo advertimiento de ser tratados sin piedad en el caso de no atender la convocatoria.
Ni uno solo de los que asistió a la original asamblea, y cuenta que pasaban de doscientos los convocados. Una vez reunidos, el doctor Sala, que presidió el acto, sin andarse por las ramas dirigiendo a los malhechores un discurso moralizador, les hizo ver que en su interés estaba atender los requerimientos del fascio. Esto, corriendo un velo sobre el pasado de los ladrones y convenciéndoles de que la mayoría de ellos se lanzaba al robo por carecer de otros medios de vida, se comprometió a facilitarles el modo de redimirse, dándoles trabajo conforme a las facultades de cada uno. La proposición, hecha en forma de ultimatum, era inadmisible. No admitía escapatória posible; o volver a la vida honrada o entenderse en la carcer de los fascistas, sin posibilidad de caer luego bajo las garras del Código.
No hubo, al menos en la asamblea, un momento de vacilación por parte de aquella masa humana puesta al margen de la sociedad, ya por ajenos o por propios yerros. Uno tras otro desfilaron todos ante el Dr. Sala comprometiéndose a ingresar en la legión de los trabajadores honrados.
De esta manera, pues, dando ocupación a los brazos y pan a las bocas, tal y como soñaba la justicia Concepción Arenal, se acabaron los ladrones en esa capital italiana del Piemonte.
Días después, dos caracteristas forasteros llegados de Asti, que ignoraban el pacto hecho por los ladrones con el fascio, fueron cogidos en fraganti y llevados a la cárcel, después de una formidable paliza que les tuvo a dos de los de la muerte. El Comité cumplía su palabra.
Y la teoría, ya llevada a la práctica en la Italia del Norte, tiene su reflejo en España, porque el presidente Mussolini ha dirigido a los fascistas de Alejandria el siguiente despacho:
«Leo en los diarios la noticia de la extraordinaria asamblea de gentes peligrosas y sospechosas. Apruebo plenamente el nuevo método. Del conjunto de esfuerzos en todos terrenos surgirá viva, perfecta y severa nuestra nueva Italia Alada—Mussolini».
Lástima que el sistema no cunda. ¡Hay tanto desgraciado que solo espera que le tiendan una mano piadosa para volver a la antigua senda de los hombres honrados!

PATRONATO DE LA CARIDAD

LAS NAVIDADES

A pesar del precario estado económico de la asociación, gracias a la caridad de la junta de damas que, de puerta en puerta, va solicitando dádivas para nuestros pobres, este año podrán también disfrutar éstos de las Pascuas.
El día de Nochebuena desde las once de la mañana, se les dará a todos los socorridos un postre por cada ración, que consistirá probablemente en digos, nueces, naranjas y purrón.
Al refugio deben ir a recogerlos llevando la tarjeta del racionado diario, aún que éste se verifique en cualquiera de los otros comederos, para darles tantas raciones de postre como de comidas tengan asignadas.
El día 25 se celebrará en el Refugio una comida para los asilados del establecimiento y a ella se invita a los niños últimamente desahuciados que se hallen en poder de sus padres. Estos deben avisar antes del 24 a la señora superiora del Refugio, para poder asistir y calcular los gastos.
Como el año pasado se obsequiará también a los niños de los soldados y clases asiladas en campaña. Al efecto, hasta el día 25 se recibirán en las oficinas, Panadras, 54, avisos de las familias que se hallen en ese caso, haciendo el número de pequeños para quienes se están preparando golosinas, y bastará una nota de cualquiera jefe u oficial del cuerpo correspondiente aquí en la Coruña, en la que diga que le consta la ausencia del jefe de la familia en Africa y los hijos que tiene.
Previo este requisito, se dará una tarjeta a las familias para pasar a recoger los postres el día 24, a las diez de la mañana, en las oficinas del Patronato.
En 4.º plana:
Diversas informaciones

COMO SE ACABAN LOS LADRONES

«El Corriere della Sera» publica una curiosísima información que, de ser cierta, —y conste que el famoso periódico milanés no es de los dados al «canard»— viene a marcar un nuevo camino para la justicia, perfectamente acorde con el humanitario y elevado sentimiento de amor al prójimo que palpita en la obra de nuestra Concepción Arenal.
Y apresurémonos a decir que son los fascistas, esos revolucionarios de la camisa negra que, por una loable paradoja, han venido a oponer un dique al pernicioso desbordamiento comunista, quienes acaban de dar el ejemplo a que la información atendida se refiere, siquiera haya nacido el rasgo más de un impulso egoísta que de un movimiento piadoso.
Hay en el Piemonte, en las márgenes del Tanaro y cerca de la confluencia del Bormida, a unos ochenta kilómetros de Turin, una bella ciudad llamada Alejandria, capital de provincia y respetable plaza fuerte. Al establecer el movimiento fascista, los afiliados al poderoso partido constituyeron el correspondiente Comité local y éste comenzó su actuación con una extraordinaria convocatoria dirigida nada menos que a los ladrones de la ciudad.
Es de advertir que desde hacía algún tiempo mermaban los robos en Alejandria en forma tan descarada como si una banda de facinerosos se hubiese hecho dueña de la capital y campase en ella por sus respetos, dentro de una impunidad casi absoluta.
Fué el primer cuidado del fascio practicar una esmerada investigación mediante la cual pudo el Comité poseer completísima noticia de todos los profesionales del robo. Pero, convenido el Comité de que el castigo del delincuente no remedia nada y que el más eficaz modo de evitar el mal en su raíz y suprimirlo mediante un régimen educativo, aunque manteniendo en alto la espada de la Ley y prometiéndose a abrirse las puertas de la cárcel ante los transgresores del nuevo sistema.
El doctor Raimundo Sala, secretario del Comité fascista, envió una circular a todos los ladrones incluidos en las listas previamente hechas, invitándoles a una reunión en la Cámara del Trabajo, con la advertencia de que en modo alguno serían molestados por la policía y bajo advertimiento de ser tratados sin piedad en el caso de no atender la convocatoria.
Ni uno solo de los que asistió a la original asamblea, y cuenta que pasaban de doscientos los convocados. Una vez reunidos, el doctor Sala, que presidió el acto, sin andarse por las ramas dirigiendo a los malhechores un discurso moralizador, les hizo ver que en su interés estaba atender los requerimientos del fascio. Esto, corriendo un velo sobre el pasado de los ladrones y convenciéndoles de que la mayoría de ellos se lanzaba al robo por carecer de otros medios de vida, se comprometió a facilitarles el modo de redimirse, dándoles trabajo conforme a las facultades de cada uno. La proposición, hecha en forma de ultimatum, era inadmisible. No admitía escapatória posible; o volver a la vida honrada o entenderse en la carcer de los fascistas, sin posibilidad de caer luego bajo las garras del Código.
No hubo, al menos en la asamblea, un momento de vacilación por parte de aquella masa humana puesta al margen de la sociedad, ya por ajenos o por propios yerros. Uno tras otro desfilaron todos ante el Dr. Sala comprometiéndose a ingresar en la legión de los trabajadores honrados.
De esta manera, pues, dando ocupación a los brazos y pan a las bocas, tal y como soñaba la justicia Concepción Arenal, se acabaron los ladrones en esa capital italiana del Piemonte.
Días después, dos caracteristas forasteros llegados de Asti, que ignoraban el pacto hecho por los ladrones con el fascio, fueron cogidos en fraganti y llevados a la cárcel, después de una formidable paliza que les tuvo a dos de los de la muerte. El Comité cumplía su palabra.
Y la teoría, ya llevada a la práctica en la Italia del Norte, tiene su reflejo en España, porque el presidente Mussolini ha dirigido a los fascistas de Alejandria el siguiente despacho:
«Leo en los diarios la noticia de la extraordinaria asamblea de gentes peligrosas y sospechosas. Apruebo plenamente el nuevo método. Del conjunto de esfuerzos en todos terrenos surgirá viva, perfecta y severa nuestra nueva Italia Alada—Mussolini».
Lástima que el sistema no cunda. ¡Hay tanto desgraciado que solo espera que le tiendan una mano piadosa para volver a la antigua senda de los hombres honrados!

PATRONATO DE LA CARIDAD

LAS NAVIDADES

A pesar del precario estado económico de la asociación, gracias a la caridad de la junta de damas que, de puerta en puerta, va solicitando dádivas para nuestros pobres, este año podrán también disfrutar éstos de las Pascuas.
El día de Nochebuena desde las once de la mañana, se les dará a todos los socorridos un postre por cada ración, que consistirá probablemente en digos, nueces, naranjas y purrón.
Al refugio deben ir a recogerlos llevando la tarjeta del racionado diario, aún que éste se verifique en cualquiera de los otros comederos, para darles tantas raciones de postre como de comidas tengan asignadas.
El día 25 se celebrará en el Refugio una comida para los asilados del establecimiento y a ella se invita a los niños últimamente desahuciados que se hallen en poder de sus padres. Estos deben avisar antes del 24 a la señora superiora del Refugio, para poder asistir y calcular los gastos.
Como el año pasado se obsequiará también a los niños de los soldados y clases asiladas en campaña. Al efecto, hasta el día 25 se recibirán en las oficinas, Panadras, 54, avisos de las familias que se hallen en ese caso, haciendo el número de pequeños para quienes se están preparando golosinas, y bastará una nota de cualquiera jefe u oficial del cuerpo correspondiente aquí en la Coruña, en la que diga que le consta la ausencia del jefe de la familia en Africa y los hijos que tiene.
Previo este requisito, se dará una tarjeta a las familias para pasar a recoger los postres el día 24, a las diez de la mañana, en las oficinas del Patronato.
En 4.º plana:
Diversas informaciones

COMO SE ACABAN LOS LADRONES

«El Corriere della Sera» publica una curiosísima información que, de ser cierta, —y conste que el famoso periódico milanés no es de los dados al «canard»— viene a marcar un nuevo camino para la justicia, perfectamente acorde con el humanitario y elevado sentimiento de amor al prójimo que palpita en la obra de nuestra Concepción Arenal.
Y apresurémonos a decir que son los fascistas, esos revolucionarios de la camisa negra que, por una loable paradoja, han venido

Banco de la Coruña

SECCION DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y concenente con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venia aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regirán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1923, serán los siguientes:

Un premio de 1.000 pesetas. Veinte Premios de 20 pesetas. Un premio de 200 pesetas. Ciento cincuenta Premios de 10 pesetas. Un premio de 100 pesetas. Doscientos cincuenta Premios de 5 pesetas. Cinco Premios de 50 pesetas.

No disfrutará de este beneficio las libretas cuyo saldo al 31 de Diciembre sea inferior a doscientas pesetas.

Con arreglo a la ley del 18 entraron en el escalafón de administrativos de Instrucción temporales y otros empleados con menores títulos que los reclamantes; y si desde la ley de presupuestos del año 20 tienen éstos sueldo de 2.000 pesetas y nombramiento en propiedad, no hay motivo para esta verdadera postergación.

Esta es la queja principal que alegan estos empleados de las Escuelas de Náutica y que, a su ruego, hacemos público para que llegue a quien corresponda.

UN HOMENAJE

Se publica lista de suscripción iniciada por las damas de la Cruz Roja para regalar a su presidenta doña Alejandra Ulloa de Rubin, las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia: Doña Dolores Pardo de López Mollino, 5 pesetas; condesa del Valle de Osella por sí y en nombre de las damas de la Cruz Roja de Orange, 100; D. Leopoldo H. Robredo, director de la Granja Agrícola, 15; D. Robustiano Sánchez, 10; doña Adelaida Pérez Sierra, 1; doña María Luisa Poltecher, 3; doña Francisca Alonso, viuda de Lora, 2; doña Blanca Villareal de Guay, 25; doña María Isabel y Clarisa Goyanes, 2; doña Josefina Ulloa Fermo, 5; doña María Teresa Ulloa Fermo, 5; doña María Teresa Osés Pedrosa, 5; doña Clemenina Uriste de Patiño, 5; condesa de Canillas, 10; doña Encarnación Arnesto, viuda de Alonso, 1; doña María Baboá López, 3; doña Francisca Blein de Correa, 1; doña María Quesada García, 0'50; doña Asunción de Luis y García, viuda de Suárez, 0'50; doña Ángela Labaca, 1; doña María del Carmen Juerga López, 1; doña Belén Córdoba de Dorrego, 3; doña Amalia Gatoira, 1; doña Josefina Dubose de Poltecher, 5; Mariuja Castillo Sánchez, 3; doña Celufí Beamont de Rodríguez, 5; Doñelos Castelló, 10; Pilar Fontecito, 2; Esperanza Brañas, 2; María Valiño, 2; Cristina Pol, 2; Luis Granados, 25; el coronel, jefes y oficiales del regimiento de Zamora de Lugo, 100; Maximiliano Asunsolo, Linares, 25; el regimiento de Murcia, de Vigo, 36; la marquesa de la Atalaya, 10.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal) Una boda.—El «Alfonso XII».—Torpedero de viaje.—Varias noticias

El día 12 de Diciembre, 1922. A la una de la tarde del viernes próximo se celebrará en la iglesia de San Francisco el enlace de la hermosísima señorita María de los Angeles Barón Furundarena, hija del diputado provincial D. Ubaldo, con el distinguido teniente de marío D. Gumersindo Azcarra y García de Loma.

Están invitadas a la ceremonia muchas conocidas familias de Ferrol.

El jueves saldrá del dique del Arsenal, después de efectuar importantes reparaciones, el trasatlántico «Alfonso XII».

El mismo día marchará a Bilbao. Se recibió orden telegráfica del ministro de Marina disponiendo que el contratorpedero «Villamil» se prepare para marchar a África, con objeto de prestar sus servicios en las costas de Marruecos.

Salio para León el capitán de Artillería D. José de Reyna.

Ha sido nombrado jefe de la estación del ferrocarril de esta ciudad, D. Pedro Pol, que presta sus servicios en la de Neda.

Llegó de Carballo el comandante médico de la Armada D. Victor Enriquez.

En junta general celebrada anoche eligió el «Círculo» de Artesanos, la siguiente directiva: Presidente, D. Alejandro Rodríguez; vice, D. Isidro Mariastany; secretario, D. Antonio Fernández; vice, D. Francisco Vizoso; depositario, D. Ramón Suñeras; vocal primero, Ramón Lombardero y bibliotecario, D. Augusto Otero.

PROTECCIÓN A LA INFANCIA

Celebró ayer sesión la Comisión permanente y ejecutiva de este organismo, asistiendo los vocales señoras Pardo, Tella, Naya y Barbeito y los señores Casás y Ponte y Blanco, y acordó:

Aprobar los gastos realizados con motivo del traslado a Lalia (Pontevedra) y Palencia, respectivamente, de los menores Josefa Doval Diez y Angel López Losa, la primera desembarcada en este puerto del vapor francés «Espagne», procedente de la Habana y repatriada por el cónsul general de España, y el segundo detenido por encontrarse abandonado y dedicándose a implorar la caridad pública.

Dada cuenta de la distribución hecha de los menores desamparados del «Refugio» del Patronato de la Caridad, entregados en su mayor número a sus padres o guardadores, previas investigaciones realizadas al efecto, y enterada la Comisión de que, según se había anunciado, dejaron de ser entregadas dos niñas, se dispuso interesar del presidente de aquella institución que manifieste la causa que motiva la no presentación de las mismas y la situación por lo tanto de aquéllas, por no haberse dado conocimiento oficial ni particular de ello y quedar, por tanto, sin poder acreditarse documentalmente tal extremo ante la Junta, en la que solo consta el anuncio de desdido.

Oficiar a la superior autoridad eclesiástica interesando la designación de la persona que habrá de ostentar su representación en la Junta, por haber fallecido D. Emilio Riveira, párroco de San Jorge, que venía ejerciéndola.

Acordando a la madre de una de las menores acogidas en el Asilo de Obreros del Ferrol para que pueda visitarla, siempre que a juicio de la señora superiora del establecimiento no existiese inconveniente en ello.

CRÓNICA LOCAL

Que las vocales Eras, Barbeito y Pardo informen acerca de los medios de protección que puedan ser dispensados a cinco niñas que por haber fallecido su madre han quedado en situación difícil.

Hacer constar en acta el sentimiento unánime de todos los vocales por la marcha del señor Martín Moreno, gobernador que fué de esta provincia.

DE VIGO

Un pesquero a pique. Vigo 12 (24 h.). A las diez de la noche de hoy, el pesquero «Freire número 2», embistió por la amura de babor al «Gabrielito número 1», el cual se hundió rápidamente.

Ocurrió el naufragio frente a la isla de Toralla y no hubo que lamentar desgracias personales.

Según parece, el «Freire número 2» llevaba apagada la luz roja, y a esto se debió el abordaje.

El corresponsal.

GACETILLA TEATRAL

MADAME DE THÈBE

La opereta ayer estrenada por la compañía Pancani no alcanza al mérito de las anteriores. Es lánguida en ocasiones, y otras veces, francamente aburrida, pese al loable esfuerzo con que la Theor y el Sr. Gianni defienden sus respectivos papeles, apelando a todos los recursos del arte personal.

La partitura es muy lejos de causar el agrado de la puesta por el mismo maestro a «La duquesa del Tabarín», y por añadidura hay en ella un trozo de música española tomada de «La corte de Farnán» que resulta un verdadero peage, sin pizca de gracia. Lo mejor del número, son las lipies.

En la interpretación sobresalido como siempre, aparte los ya citados, la señora Damar que estaba tan guapa como de costumbre.

ESCUELAS POPULARES GRATUITAS

Donativos recibidos para obsequiar en la próxima Navidad a los 400 niños de uno y otro sexo que asisten a las Escuelas con comedas extraordinarias, calzado y prendas de abrigo:

Doña Rita Cortón Iravedra 5 pesetas; doña Carmen Vidal y Riva, 5; doña Angélica Goyanes de Barcia, 5; D. Maximiliano Linares Rivas, 5; señora condesa de Canillas, 10; señorita Mariuja Castro Carmona, 2; señora viuda de Pardo, 5; doña Elena Miranda Santos, 10; J. C. T., exalumno de las Escuelas, 5; doña Manuela Gomar viuda de Castro Delpán, 15; doña Carmen Losada de Regueral, 5; M. L. U., 12; D. Ignacio Casapomar, 5; doña Antonia Díaz de Silvera, 25; D. Claudio López Rúa, 10; doña Carmen solar viuda de López Laza, 5; D. Francisco Pilledo Villamil, 5; don Leopoldo Varela Aragonés, 5; doña Josefa Miranda, 0'50; doña Josefa Santodomingo, 0'25; P. José Maside, 3; doña Matilde Munguaitu, 5; doña Manuella Pita, 1; las niñas María Luisa y Fermína Gómez Guilián, 5; señora marquesa de San Martín, 25; D. Juan Clórgora, 5; doña Emilia Díaz de Andreu, 3; un amigo de los niños, 10; doña Cristina C. Prezas de Estrada, 8; doña Carmen Babío López, 5; don Fernando Cortés, 1; doña Dolores C. Prezas de Vidal, 5; doña Mercedes Blanco de Obregón, 5; doña Dolores Blanco de Obregón, 2; D. David Fernández Diez, 2; D. José Sánchez Mosquera, 5; doña Victoria Suárez de Salorio, 5; D. Rafael Hervada, 25; D. Antonio Ibáñez Soltoso, 5; D. Evaristo Casares, 5; una desconocida, 1; cuatro niños, 5; D. Antonio Deus García, 5.

Los donativos pueden remitirse al presidente de las Escuelas P. Uva, 5, tercerer a la señora presidenta de la Junta auxiliar, Franja, 14; a D. Jesús Casares, San Andrés, 33; a D. Fermín Bescansa, Real, 27; a la Farmacia de la Ciudad, Azcárraga, 1, o a cualquiera de los señores de la Junta directiva.

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MENDOZ CINEMATOGRÁFO DE MODA

HOY Grandioso programa!

ESTRENO de los capitulos 5.º y 6.º de la serie de más honda emoción

El Martirio de una Mujer

Mañana, Jueves: Estreno de la extraordinaria producción en cinco partes

POR LA PUERTA DEL SERVICIO

Magna película, de admirable fotografía y delicada trama, interpretada por la encantadora

Mary Pickford

Próximo Sábado, reaparición del colosal Douglas Fairbanks

De Norte a Sur

en su estupenda creación

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MENDOZ PROXIMO SABADO

A LAS DIEZ Y MEDIA NOCHE SOLAMENTE DEBUT DE LAS ATRACCIONES

Berta Adriani

(Bailarina) Islla And Ketty (Excéntricos)

Angelina de Ortés

(Concertista y canciones)

Crónica local

En el tren correo de ayer martes, salieron para Madrid D. José de Nicolás y D. Antonio Durán Cao, vicepresidente y secretario, respectivamente, del Colegio libre de representantes-comisionistas de comercio, de esta plaza.

Ambos señores han sido designados por el Colegio en junta general extraordinaria celebrada el domingo último, para que en representación del mismo asistan a la asamblea nacional de representantes-comisionistas matriculados que se celebrará en Madrid los días 14, 15 y 16 del actual, bajo el alto patronato de los ministros de Hacienda y del Trabajo.

Nuestro estimado amigo D. Narciso Pereira, nos comunica que ha traspasado su negocio de cristalería y fabricación de espejos a don Edmundo González, quien a su vez nos participa que se ha hecho cargo de dicha industria, a la cual se propone dar un gran impulso.

El Centro de Estudios Sociales «Germinal», celebrará hoy, a las seis de la tarde, en segunda convocatoria, una reunión para tratar de los asuntos que figuraban en la primera.

Libros Rayados

COMPLETO SURTIDO Precios de fábrica Ricardo V. Miralles Almacenes: Galera, 44 y 46

Por la Compañía del Norte se ha extendido un libramiento de 72055 pesetas a favor del gobernador civil con destino a la Beneficencia de esta provincia, como participación en el exceso de recaudación por derechos de almacenajes y paralización de material, durante el mes de Julio del corriente año.

Obra nueva.—El negocio de doña Francisca, (cuadros vasos), por Aranzaz Castellanos. Se vende en la Librería Lino Pérez.

En la Central de telegrafos se hallan detenidos, por no haberse encontrado a los destinatarios, los telegramas siguientes: Para presidente Colegio representantes

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID) De Política

MADRID 12. El Gobierno Civil de Barcelona

El Gobierno quiere proceder con cautela en cuanto se refiere al nombramiento de gobernador civil de Barcelona y más en estos momentos en que hay un recrudecimiento de la propaganda separatista apoyada en la cuestión del idioma.

Los ministros meditan para que la persona que vaya a desempeñar aquel cargo no pueda ser un prisionero de la Lliga, como ocurrió con harta frecuencia.

Dice García Prieto

El marqués de Simeunas dijo a los periodistas que el viernes se posicionará de la presidencia del Consejo de Estado el Sr. Villanueva.

Añadió que el Sr. Villanueva es uno de los nuevos gobernadores por grupos de cuatro o seis y con preferencia a los que residen en Madrid.

Más posesiones

El ministro del Trabajo dijo que se han posesionado de sus cargos el subsecretario de dicho ministerio y el delegado regio de Seguros y que mañana lo será el delegado de Pósitos.

Los nombramientos de alcalde

El Consejo de ministros de esta tarde tratará principalmente de la cuestión del nombramiento de alcaldes.

Parce que el criterio del presidente es nombrarlos de real orden para todos aquellos puntos donde los nombraron los conservadores y cuando se constituyeron los nuevos Ayuntamientos dejar a éstos en completa libertad para elegirlos.

En cuanto a la Alcaldía de Madrid esta tarde se acordará quien haya de desempeñarla.

Los candidatos más probables son el marqués de Villabragima y el Sr. Liado.

Nuevo gobernador

Ha sido nombrado gobernador civil de Canarias el catadrático de la Universidad de Santiago, D. Casimiro Torre y Sánchez Somoza.

La Dirección de Bellas Artes

El Rey firmó un decreto nombrando director general de Bellas Artes, a D. Fernando Weyler.

Posesiones

Se han posesionado de sus cargos el subsecretario de Hacienda, Sr. Palacios; el director de Obras públicas, Sr. Nicolau; y el director del Instituto Geográfico y Estadístico, señor Vélez.

Visitas a Gasset

Visitó al ministro de Fomento una comisión del Instituto de ingenieros civiles para recordarle que para Enero estaba anunciada una conferencia del ministro en el Centro de ingenieros.

El Sr. Gasset les prometió darla.

Conferenció este con el Consejo Supremo de Fomento y recibió a una comisión de aspirantes aprobados e interventores de ferrocarriles que gestionan su pronta colocación.

Lerroux y Azzati

El Sr. Lerroux recibió un telegrama del señor Azzati, agradeciéndole su propósito de ir a Valencia para tomar parte en un acto público con objeto de pedir que se exijan las responsabilidades por el desastre de Africa.

Sepulado del partido conservador

El diputado Sr. Torres Beleña ha publicado un manifiesto, dirigido a sus electores, anunciando que se separa del partido conservador.

Maura, de casa

Dicen de Toledo que el Sr. Maura, con los hijos, se halla de cacería en una finca de Talavera.

La Dirección de Correos

Se ha posesionado de la Dirección de Correos el Sr. Pérez Crespo.

Dióscala el Sr. Moreno Pineda.

La retirada de D. Alfonso Sala

Está siendo comentadísima la actitud adop-

José García Díaz; Andrés Rey, Villa Ceceira y Manuel Nieto, sin más señas.

Ha sido nombrado médico de la Comisión mixta de Reclutamiento D. Luis Suárez Colmeneros y médico sustituto D. Manuel Rivaldulla Rial.

El mejor papel para fumar

«NOROESTE»

EN ESTUCHOS DOBLADO FINO EXTRA ENGOMADO

En la parroquia de Aguilada se incendió una panera, propiedad de Manuel Cebeiro Mosteiro.

El fuego fué sofocado por los vecinos, a las dos horas de iniciarse. Causó daños por valor de 3.000 pesetas.

Han sido declarados incurso en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos de los Ayuntamientos de Arleijo, Cambre, Carral, Culleredo, Oleiros y Oza (Santa María).

El Ayuntamiento de Noya anuncia a concurso por treinta días la plaza de médico titular del distrito, dotada con el sueldo anual de 1.250 pesetas.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SÍFILIS Y VENEREAS

Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Consulta: De cuatro a siete.

Real, 24, segundo

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista.—Calle de Feijoo número 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orense De diez a una mañana

Effecto rápido en la nutrición. Vigoriza a los débiles. Preferido por las eminencias médicas. HIPOSFOSFITOS SALUD

Teatro Rosalía Castro

COMPANIA ITALIANA DE OPERETA DE ENRICO PANCANI

ENRICO PANCANI

IMPORTANTISIMO

Queda abierto un segundo y último abono a CINCO FUNCIONES DE TARDE Y OTRO DE NOCHE

que se celebrarán en los días 14, 15, 16, 17 y 19

Los señores abonados al primer abono tienen reservadas sus localidades para su renovación, hasta hoy, día 13.

Información palatina

MADRID 12. Audiencias regias

Hoy despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda y Gobernación.

Después recibió el monarca al exdirector general de Orden público Sr. Millán de Priego y a los exministros Sres. Ruano y Bergamán.

Media gala

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la infanta Beatriz, la Corte vistió de media gala. En la capilla de Palacio hubo las misas tradicionales.

GRAVE SUCESO EN BARCELONA

MADRID 12. Combate en plena calle.—A tiros con la policía.—Un hombre muerto y varios heridos

A la una menos cuarto de la madrugada, sonaron varios disparos de arma de fuego en la calle de Calabria, esquina a la de las Cortes.

Unos guardias de seguridad que acudieron rápidamente a oír las detonaciones, se cruzaron con varios hombres que huían a todo correr.

Al darles el alto la policía, los fugitivos, sin dejar de correr, hicieron fuego contra los guardias, quienes a su vez dispararon contra los agresores.

Uno de ellos, llamado José Pallés, fué detenido en la calle de Rochefort.

En la Calabria cayó muerto con un balazo en el corazón el vigilante nocturno de la misma Pascual Laporta.

Un proyectil le atravesó el brazo derecho a otro vigilante de una calle cercana al lugar del suceso.

El guardia de seguridad Julián Expósito está gravemente herido de un balazo en un pie.

También fué recogido en la calle de Calabria el chauffeur José Jiménez, con varias heridas graves.

Dijo que la agresión iba dirigida contra él; pero los guardias creen que estaba con el grupo que los hizo frente.

Hasta ahora no ha sido posible aclarar el suceso.

Asamblea maurista

MADRID 12. Continúan las deliberaciones

Las cinco de la tarde continuó hoy la asamblea maurista.

El Sr. Tárrago defendió la ponencia agraria, especialmente en cuanto se refiere al crédito agrícola.

El Sr. López de Haro trató de la cuestión foral en Galicia.

Dijo que una de las cosas a estudiar es cuáles son legales o ilegales, pues él cree que hay un 50 por 100 de ilegales.

El Sr. Calvo Sotelo defendió su ponencia sobre el proletariado.

Sostuvo la teoría de que el obrero debe participar en los beneficios, mediante el cooperativismo.

Los Sres. Fernández y Tárrago opusieron a la participación obrera en los beneficios.

El Sr. Fanjul sostuvo que el salario no debe desaparecer.

Nombró una ponencia para que redacte las conclusiones definitivas sobre el tema.

El Sr. Góicoechea hizo el resumen, levantándose la sesión.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

MADRID 12. Se declara un incendio que es sofocado rápidamente

Esta tarde descubrióse en la Dirección de Seguridad un incendio, que pudo ser sofocado rápidamente.

Debido a la fuerte presión de la calefacción, prendió el fuego en el piso, quemándose con gran rapidez parte del entarimado.

Algunos empleados diéronse cuenta de lo que ocurría y lograron sofocar el fuego a los pocos momentos de iniciado.

Varias noticias

MADRID 12. Exámenes extraordinarios

La «Gaceta» de hoy publica una real orden concediendo exámenes extraordinarios en Enero próximo a los alumnos de los centros de enseñanza dependientes del ministerio de Instrucción pública a los cuales falte una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza.

Casas incendiadas

En la calle de Paraguirre, de Bilbao, fueron destruidas por un incendio dos casas.

Los naufragos del «Cataluña»

Llegaron a Cádiz, en el vapor «Rius y Taule», los naufragos del «Cataluña», perdido cerca de Villagarcía.

Rgo de muerte indultado

Ha sido indultado el reo condenado a muerte Pedro Abos.

En Pamplona produjo gran satisfacción esta noticia, pues la población entera pedía el indulto.

Un partido de foot-ball

Esta tarde jugaron en Madrid los equipos de «Entrenados» y «Entrenadores», para la selección del que ha de ir a Lisboa.

Desde el primer momento dominó el equipo de «Entrenados», ganando el partido por dos tantos a uno.

Mañana volverán a jugar.

Detención de dos fugados

La policía madrileña detuvo hoy a Pascual Laguarda y Domingo Marín, quienes hace tiempo se habían fugado de la cárcel de Valencia, en donde se hallaban por haber robado una cartera a un vjero del tren de Valencia.

Al fugarse de la cárcel, hirieron gravemente a un vigilante.

Según parece, se refugiaron en Francia, de donde vinieron en el pasado Octubre.

Teatro Rosalía Castro

Empresa Fraga (S. A.) GRAN COMPANIA ITALIANA DE OPERETA DE ENRICO PANCANI

Funciones para hoy, Miércoles, 13 de Diciembre de 1922

A LAS 6 Y CUARTO (5.ª y última de abono) A LAS 10 Y CUARTO DE LA NOCHE

La preciosa opereta en tres actos del maestro Franz Lehar,

La Viuda Alegre

Mañana: MONUMENTAL ESTRENO de la opereta del maestro Franz Lehar

Donde canta la alondra

Sociedad Hispano Americana

Apartado en Correos, núm. 97. -- San Sebastián

Primera Casa en España en ventas a largos plazos -- IDE 12 HASTA 36 MESES DE CRÉDITO!

Máquinas de escribir «Woodstock». -- Relojes de Oro y Escopetas de Caza. -- Cámaras fotográficas. -- Gemelos prismáticos. -- Bicicletas. -- Armoniums. -- Máquinas parlantes y discos. -- Pianos automáticos y rollos musicales. -- Máquinas para la madera. -- Cajas de caudales. -- Bureaux americanos. -- Cajas de seguridad para empotrar. -- Relojes de pared y antesala. -- Encendedores automáticos

Inmediatos envíos de Catálogos ilustrados gratuitos. NUESTRAS GARANTÍAS SON ÚNICAS: Ocho días de prueba, admitiendo la devolución del artículo, si no agrada.

NOTA: Enviando este anuncio y citando este periódico, remitiremos Catálogo ilustrado del artículo que se desea adquirir.

Representante en Coruña: Sección Comercial Dequidt. -- Juan Flórez, 96

Un marido ultrajado mata a su mujer
El guardia de seguridad, José Gómez, que vive en la barriada del Matadero de Madrid, sorprendió hoy a su esposa en delito de adulterio con otro policía.
Gómez disparó su revólver contra los dos amantes, matando a su mujer.

De Málaga

MADRID 12.
Pidiendo el castigo de los culpables del desastre
La Asociación de dependientes de comercio de Málaga prepara una manifestación pública para demandar el castigo de los culpables de la catástrofe de Marruecos y la libertad de los cautivos de los moros.
El general Ortega
En el correo de Melilla llegó el general don Francisco Sánchez Ortega.

La campaña marroquí

MADRID 12.
Labor de protectorado
Dicen de Melilla que el general Castro Girona, acompañado del secretario general de la Alta Comisaría Sr. López Ferrer, estuvo ayer en el poblado de Monte Arruit para designar el lugar donde han de situarse las fuerzas después de la organización del protectorado.
El coronel Las Heras entregó al Sr. Castro Girona un plan para la organización de cuatro mellallas y tres oficinas de información iguales a las de Társis.
Un banquete a Gómez Iglesias
Ayer se obsequió con un banquete en el Casino Militar de Melilla por sus compañeros de promoción el capitán Gómez Iglesias.
Muerte de un corneta
Falleció el corneta de ingenieros Vicente López, a consecuencia de las heridas que recibió en la agresión de Tizzi Asa.
Falta oficial
El alto comisario dice lo siguiente:
«En la mañana de ayer una partida de 150 malhechores de M'Alza atacó a la fuerza de Azir de Midal.
Esta logró rechazar a los agresores hacia

Teatro Linares Rivas

Empresa Méndez
PROXIMO SABADO
A LAS DIEZ Y MEDIA NOCHE SOLAMENTE
DEBUT DE LAS ATRACCIONES
Berta Adriani
(Bailarina)
Isla And Ketty
(Excéntricas)
Angelina de Ortés
(Concertista y canciones)

los montes, cogiéndoles un muerto, con su armamento, y haciéndoles otras cinco bajas vistas.

Tuvimos cuatro policías y un aisoano muerto y dos policías gravemente heridos.
Efectuando vuelos de prueba un hidroavión, cayó de gran altura, quedando totalmente destruido y resultando heridos sus tripulantes.
No comunico los nombres de éstos porque no los da el comandante general.
El enemigo hizo ayer fuego de artillería contra Alhucemas, sin consecuencias. La plaza contestó.

Bombardeo aéreo
Los aviadores bombardearon las concentraciones enemigas de Yebel Kudia.

Por los muertos en campaña
Celebraronse en Almería solemnes funerales por los soldados muertos en campaña.

Accidente de aviación
Cerca de Mar Chica cayó un hidroplano que tripulaban el capitán García Muñoz y el soldado Ramón Bauges, resultando ambos lesionados.

El aparato quedó destruido.
Soldados repatriados
Hoy fueron repatriados cien soldados de la quinta de 1921.

Fiesta de los aviadores
En el aeródromo de Nador celebróse hoy la

fiesta de la Virgen de Loreto, patrona de los aviadores.

Indígenas que regresan
De la zona francesa están llegando muchos indígenas, que regresan a sus poblados.
Todos ellos son sometidos a prácticas higiénicas en el lazareto de la Restinga.

Un convoy
Efectuóse sin novedad un convoy a las posiciones avanzadas de Melilla.

Del Extranjero

MADRID 12.

Las deudas aliadas
Paris.—Dicen de Londres que el resultado conseguido en las conversaciones sostenidas con los ministros aliados, es que los cuatro jefes de Gobierno reconocieron que son indivisibles los problemas de reparaciones y deudas aliadas.

La birreta para el primado de España
Roma.—Su Santidad el Papa recibió en audiencia particular al obispo de Jaca y en audiencia de despedida al guardia noble conde de Valentini, que va a España como correo de gabinete para entregar el nombramiento de miembro del Sacro Colegio, y la birreta cardenalicia al arzobispo de Toledo.

El desarme de Alemania
Berlin.—En la nota enviada como respuesta a la Conferencia de embajadores, el Gobierno germano estima que respecto a la cuestión militar se ha ido más allá de lo establecido por el tratado de Versalles, pues el desarme de Alemania es completo.

Renovación de un tratado
Atenas.—Ha sido renovado por un año el tratado serbio-griego, que vence el día 16 del venidero Mayo.

La Sociedad de las Naciones
Londres.—Ayer celebró la Sociedad de las Naciones su anunciada asamblea con la presencia de numerosos embajadores, entre ellos el de España.

Los delegados aliados
Londres.—Esta mañana marcharon los delegados belgas.
También marcharon los franceses.
A las diez y media salió Mussolini.
Bonar Law envió un representante a despedirle.

Nota rechazada
Londres.—Dícese que Bonar Law, en nombre de los aliados, anunció a Bernham, que fue rechazada la nota alemana.

La Conferencia de Lausana
Lausana.—En la sesión celebrada hoy expusieron los peritos militares y navales a las delegaciones, y, especialmente a la rusa, las condiciones de los aliados.
También se reunió la comisión para el cange de regiones.

Protesta del Pontífice
Roma.—En la alocución que Pío XI dirigió ayer al consistorio, con motivo de la imposición del capelo a los nuevos cardenales, hizo suyas las objeciones de Benedito XV contra el establecimiento del Gobierno gionista en Jerusalem y dijo que no dejará de protestar contra ello.

El memorandum de Mussolini
Londres.—Los periódicos dicen que el memorandum presentado por Mussolini será sometido al Consejo del lunes y luego hará pública.

La evacuación de Constantinopla
Espérase que la evacuación de Constantinopla por los griegos y los aliados se efectuará a mediados de Enero, caso de que termine satisfactoriamente la Conferencia de Lausana.

La vuelta de los cristianos a Esmirna
Londres.—Según noticias de Constantinopla, los altos comisarios francés e italiano, a requerimientos de los kemalistas, han aconsejado a sus compatriotas que regresen a Esmirna.

Según parece, es allí la vida muy difícil para los turcos, desde que los cristianos evacuaron la ciudad.

El presidente de Polonia
Varsovia.—Ha prestado juramento ante el Parlamento el nuevo presidente de la república.

Comprimidos Huidobro
A BASE DE
Kola - Coca - Estigfina - Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.
Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

PRECIO: 3'50 PESETAS, CAJA
Farmacia exclusiva: Sucesores de J. Villar, Real, 82.—La Coruña.
Pedidos e Informes: D. M. Portolés de Aznar.—Santa Felicitas, 13.—Madrid

Gran Bar Restaurant PETIT L'HARDY

Calle de la Galera, 45. -- Teléfono número 585
La Coruña
Platos del día: Conejo a la campesina, langosta en salsa tártara.
Menú: Mariscos y fiambres de las mejores clases, pisto manchego, solomillo a la jardinera, lenguado al gratén, pollo a la reina, robaliza a la riojana, riñones saltados, salmónes al horno, almejas en salsa rubia, lomo asado, merluza a la parmesana, perdices en su salsa, anguila saltada, chuletas a la italiana, guisantes a la francesa, calamares rellenos y fritos, bistek a la rusa, filetes imperiales, escalopes a la española, bistek a la Lhardy, pichones glaceados, espárragos a la vinagreta, entrecot con patatas, rosbif a la inglesa, tortilla al rón.
Cubiertos desde 4 pesetas 3 platos, y postres variados.

Gran Centro de Especialidades

Aparatos fotográficos.
Preparación del líquido Dakin por Electrolisis.
Esterilizaciones al Autoclave y estufa seca.
Trousseau para partos y operaciones.
Gran surtido en fajas, Braguetos y Ortopedia en general.
Sueros y Vacunas de las mejores marcas.
Perfumería Nacional y Extranjera.
Farmacia Europea, de López Abente
Real, 55 -- Teléfono núm. 196

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro.
Depósito general para España, Efectos Navales, Dans. Cantón Pequeño, 23 y 24.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez
DIAGNOSTICO PRECOZ -- TRATAMIENTO ESPECIFICO -- OPERACIONES
Plaza de Lugo, 10, segundo 1-1 Consulta de once a dos

Recomendamos al público en general

que antes de hacer sus compras den un vistazo en el **Almacén de Tejidos de Eulogio Losada**, en la calle de JUANA DE VEGA, 56, 58 y 60.
Esta casa quiere vender barato y servir bien al público.
Las ventas se hacen al por mayor y menor.
Todas las semanas se reciben saldos en toda clase de tejidos.
SALDOS -- Calle de Juana de Vega, 56, 58 y 60 -- SALDOS
PRECIOS FIJOS

LA UNICA CASA EXCLUSIVA DE OPTICA, DE LA REGION,

en la que puede usted encontrar mayor surtido y la que cuenta con más elementos para ejecutar cualquier trabajo de óptica, la que tiene representación y depósito de las mejores marcas de prismáticos teniendo existencias de **Zeis, Goerz, Rodenstock, Jules Huet y Theatis**, es la
CASA LÁZARO.--Bailén, 14.--La Coruña

Lo único para el cabello
Loción NÚÑEZ PIROTO
Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y cae inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con un uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco. -- Su precio, SEIS PESETAS
Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumarias y en el Depósito Casa Komay, San Andrés

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
Tomás Núñez Cordero
Fiebre, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer
Tratamiento y curas con observación fisiológico-biológica, instrumental completa de cirugía COLLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica, FANTOSTAT, DIATERMIA y RAYO «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uretróscopos Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el diagnóstico, tratamiento y cirugía.
San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

CASA DANS

Sánchez Bregua, núm. 3. -- Teléfono núm. 64.
Depositarios de las siguientes Casas para ventas al por mayor:
R. López de Heredia y C.ª, Haro (Rioja), VINOS FINOS DE MESA
AGUAS DE MONDARIZ, propiedad de Hijos de Peinador
Cervezas de Santander (S. A.), marca LA AUSTRIACA
Bodegas Monterrey, Verín (Orense), VINOS FINOS GALLEGOS

+
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
D. Juan Arias Andreu
Oficial 1.º de la Sección Administrativa de 1.º enseñanza de esta provincia
Que falleció ayer, después de haber recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su viuda D.ª María de los Dolores Dequidt García; hijos, hermanos, hermanos políticos, tía y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio católico, mañana, 14, a las doce, y al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Nicolás, a las nueve y media, por cuyo favor anticipan gracias.
No se recibe duelo.
Casa mortuoria: Bailén, 14.

ORZAN
POLVOS ANTISEPTICOS
FILODERMICOS
FERNANDEZ Y VIDAL - LA CORUÑA

"ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

El Sello instantáneo YER
Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier Dolor, por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores reumáticos, etc.
Caja con un solo sello, Ptas. 0'40.
Caja con 12 Sellos, Ptas. 4.
De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

BOLSAS Y MERCADOS

Cotizaciones del 12 de Diciembre de 1922

MADRID

Table of market prices in Madrid, including bonds (Obligaciones), bank shares (Acciones), and various commodities.

BARCELONA

Table of market prices in Barcelona, including bonds and bank shares.

Table of market prices for various bonds (Obligaciones) in Madrid.

BILBAO

Table of market prices in Bilbao, including bank shares and bonds.

COTIZACION ORO

Table of gold prices (Cotización Oro) in various currencies.

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR

TRIBUNALES

Legal notices and court proceedings (Tribunales).

Section titled 'EL PUERTO' containing news about shipping and port activities.

EL PUERTO

News about the arrival and departure of ships at the port.

EL 'HOGARTH' - News about the ship Hogarth and its cargo.

OTRAS NOTICIAS - Other news items related to shipping and trade.

SECCION RELIGIOSA

Religious news and announcements.

EL TIEMPO

Weather forecast (El Tiempo) for the region.

Distrito de la Audiencia - News from the district court.

Defunciones - News of deaths and burials.

Distrito del Instituto - News from the district institute.

LA PESCA

News about fishing activities and catches.

Additional news items and announcements.

Advertisement for 'EMPLASTOS DR. WINTER' featuring an illustration of a man and text describing the product's benefits.

Advertisement for 'Compañías Hamburguesas' (Hamburg Companies) offering shipping services to various ports.

Advertisement for 'Nelson Lines' shipping company, listing routes and schedules.

Advertisement for 'STUDEBAKER' automobiles, highlighting their features and availability.

Advertisement for 'SUN FIRE OFFICE' insurance company, providing details on fire and marine coverage.

Advertisement for 'Comp. del Pacifico' shipping line, detailing routes to the Pacific and services.

Advertisement for 'FABRICA DE ALPARGATAS' (Santo Cristo de Limpas) and 'EMILIO AGUILERA' shoes.

Advertisement for 'Mala Real Inglesa' (R.M.S.P.) shipping line, offering regular services.

Advertisement for 'CALLOS' (corns) treatment, describing the effectiveness of the product.

Advertisement for 'Comp. del Pacifico' shipping line, focusing on routes to the Pacific.

Advertisement for 'Holland-América Line' shipping company, listing routes and schedules.

Advertisement for 'La Unión y el Fénix Español' insurance company, detailing various insurance policies.

Advertisement for 'Compañía Transmediterránea' shipping line, providing details on Mediterranean routes.

Advertisement for 'ORCOMA ORITA' shipping line, detailing routes and services.

Advertisement for 'Lloyd Real Holandés' shipping company, listing routes and schedules.

Advertisement for 'MANZANILLA ROMANA' (Romulo y Remo) pharmacy, listing various medicines.

Advertisement for 'Litografía e Imprenta ROEL' (Roel) printing and lithography services.

Advertisement for 'SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR' shipping line, detailing routes and services.

Advertisement for 'Lloyd Real Holandés' shipping company, focusing on routes to the Americas.

Advertisement for 'MANZANILLA ROMANA' (Romulo y Remo) pharmacy, detailing product availability.

Advertisement for 'COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia' shipping line, providing details on routes.